

# 陕西开展平安校园建设领导力培训

# 闵行区“大思政课”实践地图发布

## 61个实践教育基地打造“行走的思政课堂”

本报讯(记者 刁巧燕)11月21日,陕西省平安校园建设领导力培训暨省教育学会校园安全专业委员会成立大会在西安举办。陕西省委教育工委委员、省教育厅二级巡视员高巍出席会议并讲话。

陕西省教育学会校园安全专业委员会成立大会在西安举办。高巍表示,校园安全专委会的成立,是全省校园安全工作的重要智库和保障支撑,希望专委会在省委教育工委、省教育厅和省教育学会的指导下,积极发挥

作用,为推动全省校园安全稳定工作贡献力量。他希望,一是汇集全方位力量,协同发力,协同创新,为全省乃至全国提供可复制、可借鉴的经验;二是开展全领域研究,聚焦校园安全领域的常见易见风险、重要主要隐患,研究防控规律,坚持预防为主,破解各类难题;三是开展全方位服务,不断深入基层调研,指导基层工作,积极开展课题研究、学术交流、督导评估、项目研发、政策法律咨询、重大事故调查处置、教育培训等工作,成为全省校园安

全稳定工作的引领者。

培训邀请了西安市公安局警察训练支队专家、国培省培专家分别围绕“政治安全”和“校园安全”进行专题授课。专家结合自身工作实践感悟,通过大量丰富鲜活的案例,让与会人员学习掌握了校园安全法律法规政策要求和专业知识,提升了全省校园安全干部队伍应对处置突发事件的能力。

培训期间,召开全省校园安全稳定工作会议,传达学习全省安全

稳定工作会议精神,安排部署当前校园安全稳定工作任务。专题会议要求,各地各校要清醒认识当前形势,切实扛牢责任,始终保持“一失万无”的警觉,以“时时放心不下”的责任感,周密部署校园风险隐患排查和矛盾纠纷化解专项行动,通过扎实细致的工作,更加有效地应对各种安全挑战,确保师生生命财产安全和全省校园安全稳定。会后召开了陕西省校园安全标准化技术委员会一届一次会议。

# 38项陕西省教师发展研究计划专项项目通过验收

本报综合讯(郭诗梦)11月18日,记者从陕西省教育厅获悉:按照有关要求,经项目组自查、培养单位审核、陕西教师发展研究院初审、专家评审及省教育厅综

合评定,“学前教育专业幼儿舞蹈创编课程体系构建”等38项陕西省教师发展研究计划专项项目通过验收。

陕西省教育厅相关负责人表

示,各项目组将持续深化项目研究工作,秉持务实创新精神,不断探索教育发展的内在规律,促进教师教育的进步与发展。各项目组所在单位也将加大对项目的支持力

度,重视项目结题后的成果转化工作,确保研究成果得到推广应用,为陕西省教师队伍的建设与发展提供强有力的支撑。以上据《陕西日报》。



▲11月21日,以“科技筑梦,强国有我”为主题的重庆市永川区五洲小学教育集团第一届科技节成功举办。此次科技节旨在激发广大学生对科技的兴趣,培养创新和实践能力,提升科学素养,并为学生提供展示的平台。

通讯员 陈仕川 摄影报道

▼11月21日,江苏科技大学的志愿者们来到江苏省镇江市中华路小学,开展“落叶贴绘创意环保画”活动,指导小学生将捡拾的落叶用拼、贴、画的方式制作成以生态环保为主题的创意画,引导学生亲近自然,增强环保意识。

通讯员 石玉成 摄影报道



# 陕西省开展2024年中小学理科教师实验能力培训

本报讯(记者 刁巧燕)11月14日—17日,陕西省开展2024年中小学理科教师实验能力培训。

此次培训由陕西省教育厅主办,陕西省教育厅教育技术装备管理中心承办,西安市未央区教育局、西安市西航一中协办,来自全省各市(区)的200余名中学理化生骨干教师参加。

培训会议指出,实验教学是国家课程方案和课程标准规定的教学内容,是

培养学生创新精神和实践能力的重要途径,是新时代提高科学教育育人质量的关键之举。陕西省教育厅高度重视中小学实验教学工作,通过每年举办省级实验教学说课、精品课、培训、竞赛、自制教具评选等活动,有效提升实验教师专业素养和教学水平。全省中小学要以教育部《中小学实验教学基本目录(2023年版)》为依据,开齐开足国家课程;要加强实验教学管理和实验室安

全管理,确保实验室的安全和稳定。全体教师应深刻认识实验教学的重要性,加强数字化实验教学的推广应用,推动教学方式创新。

培训分专家讲座、分组实验现场操作、实验展演等环节。陕西师范大学专家作科学实验室安全管理体系构建与实践专题培训。来自省内外的10余名学科专家就实验教学先进理念及教学模式进行分享,并从实验

设置、操作实践、评估与反馈等方面对参训教师进行分组指导。在实验展演环节,参训教师现场实操、同台竞技,切实提升了学习效果。

为扩大培训覆盖面,本次培训开通线上学习通道。11月11日—12月11日,全省中小学理科教师均可登录学习。线上培训涵盖小学、初中、高中三个学段,为参训教师提供110节高质量的重点实验教学示范视频。

# 西安航空职业技术学院为退役军人开设无人机应用技术培训

本报讯(马骥)11月8日,2024年陕西省退役军人无人机应用技术专业培训班开班仪式在西安航空职业技术学院举办。此次活动由陕西省退役军人事务厅统筹,西安市退役军人事务局组织,西安航空职业技术学院承办,旨在通过专业技能培训,帮助退役军人顺利过渡到民用

就业市场。

该培训班聚集了来自全省的114名退役军人,他们将接受专业的无人机应用技术培训,以便更好地融入就业市场。西安航空职业技术学院在无人机应用技术教育方面具有丰富的经验和资源,已培养出1000余名专业人才,服务于多个行

业。学院通过引进国际航空教学资源与企业的紧密合作,确保了教学内容的实用性和前瞻性。此外,学院通过国际合作项目,如援建老挝巴巴萨技术学院无人机应用技术专业,展示了其在全球教育领域的影响力和责任感。

作为全国唯一一所航空类中国

特色高水平高职院校,西安航空职业技术学院致力于培养航空制造与低空产业领域的高素质技能人才,为社会经济发展和国防建设贡献力量。学院将继续利用其教育资源和优势,为地方经济发展和国防建设贡献力量,特别是在推动低空产业的创新和增长方面。

# 内蒙古大中小学急救教育实现全覆盖

本报综合讯(刘志贤)记者从内蒙古自治区教育厅获悉:近年来,全区教育系统持续开展急救救护师资培训,提升广大师生防灾避险、自救互救能力,充实急救救护师资力量。截至目前,已培训师资386人,实现58所高校和12个盟市全覆盖,培养的师资共完成急救知识培训授课达

39万人次。

“教育系统已经举办了8期急救救护师资轮训班,轮训班设置红十字运动、救护概论、心肺复苏、创伤救护、常见急症、意外伤害等多个模块,通过理论讲解、实操演练、场景模拟等形式,让参训人员切实掌握急救救护知识和技能。”内蒙古自治区教育

厅体育卫生艺术与劳动教育处相关负责人介绍。

据介绍,近年来内蒙古自治区在教育系统全面启动“救在身边 校园守护”急救救护行动,强化校园急救救护服务阵地建设,开展急救技能普及培训,并把急救知识纳入新生军训、课堂教学和课外活动实践。自

2021年以来,全区各级各类学校普及性培训累计达到167.8万余人次,心肺复苏取证3.1万人,培养救护员2.8万人,培训覆盖面明显扩大,师生自救互救的意识和自我保护能力显著增强,教育系统“人人急救,急救为人人”的良好氛围正在形成。以上据《内蒙古日报》。

# 语笑嫣然育天使

## ——记河南省邓州市穰东镇中心幼儿园园长李变玲

□高峰

前不久,河南省邓州市穰东镇中心幼儿园园长李变玲被评为“河南省首席乡村教师”的喜讯传来。从教20多年来,她始终坚守“一切为了学生,为了学生的一切”的教育初心,不断探索前行。

自从走上教师岗位后,李变玲就对教师职业充满无限敬畏,对教书育人情有独钟。面对从小学教师到幼儿园园长的转变,她立即转变思想观念和工作方法,始终立足于幼教一线,潜心研究课堂教学和课程改革,积极参加各级各类教研竞赛,在前行路上不断攀登。在邓州市优质课大赛上,她所讲授的《一封信》《小毛虫》均获得一等奖;在2023年中小

学“课堂教学大比武”活动中,她荣获特等奖。面对园内心理健康教育教师缺乏的难题,她通过自学考取了高级心理健康指导师证书,给师生和家长提供更专业有效的心理健康指导。

李变玲酷爱读书,曾在邓州市中小学幼儿园教师读书活动中被评为先进个人。她将平日的阅读学习与工作紧密结合在一起,带领教师们用心创建书香校园,选编了园本教材《书香童年》。她坚持带着孩子积极阅读,教师们每天阅读,引导他们养成良好的阅读习惯。为了辐射家庭阅读,她定期邀请家长进课堂进行亲子阅读、

绘本创作和绘本剧表演活动,有力助推了幼儿园阅读活动的开展,营造了浓厚的幼儿阅读氛围。

李变玲一直坚持给予幼儿快乐有趣的教育,保护幼儿天性,激发幼儿主动性,努力给幼儿营造一个自然健康成长的环境。春天,她带着孩子们去踏青;夏天,她带着孩子们去赏花;秋天,她带着孩子们去采摘果实;冬天,她带着孩子们去玩雪。“让孩子们做孩子,让教育自然发生”是她一直追求的理想教育境界。

李变玲坚持在幼儿园里每天开展体能大循环活动。为此,她和教师们自创了100多种游戏,助力孩子们全面、健康、快乐成长。同时,



她还在幼儿园开展了阅读、运动、自然美育、幼小科学衔接等特色课程。不少家长深有感触地说:“孩子在中心幼儿园真是太开心了,我们也很放心!”

在园长工作的岗位上,李变玲付出了太多的努力,既要做全园工作的带头人,又要做全园带头人工作的人。她常说:“一个好的园长,要‘顶天立地’。”她所谓的“顶天”就是“谋大

事”,定下了创建乡村省级示范幼儿园的目标。目前,在上级领导的关怀支持下,园所争取到了1000万元,改扩建项目正在紧锣密鼓地进行中。她所谓的“立地”就是干事情要有脚踏实地的拼搏奉献精神,俯下身去做好每一件小事,让事事都能育人。

李变玲家住南阳市区,距离穰东镇30多公里,每日往返需要两个小时,但她坚持每天最早来园最晚离园。特别是今年暑假幼儿园改扩建项目开工以后,她冒着酷暑,带着自己的孩子在工地上整整住了两个月,晒黑了脸,晒出了斑,下地她爬高架,扭伤过脚,摔过跟头。工地的工人都说李园长太拼了,但她总是一笑了之。

在李变玲奋力前行的从教生活中没有什么惊涛骇浪,也没有什么丰功伟绩,只是始终如一地做好一件事情——那就是教书育人春风化雨,让家长安心,让同事舒心,让社会放心,才对得起自己的良心。“见己知人,立己达人,躬耕教坛,强国有我”是一个宏大的教育理想,她时刻牢记在心里。她坚信,尘至微,结而成山岳;川不息,聚而为沧瀛。她立志要为教育理想奋斗不止。

20多年的不懈努力,使李变玲的身后留下了一串闪光的脚印,“邓州市师德先进个人”“邓州市文明教师”“邓州市先进教育工作者”等荣誉称号,就是对她情系幼儿、乐于奉献精神的诠释。

# 特级教师华应龙“国数课”教学研讨会召开

本报综合讯(记者 唐李佩)

11月23日—24日,“名师之路”小学数学著名特级教师华应龙“国数课”专场教学研讨会在西安召开。来自全国的500余名一线小学数学教研员、骨干教师欢聚一堂。

在研讨会上,小学数学特级教师华应龙及其团队通过示范课及讲座的方式为教师们呈现了“国数课”的缘起及实践研究成果,为一线教师的学科教学及学科育人提供了可借鉴的模板和有效的探索路径。

华应龙及其团队的“国数课”,是基于对新课标的最新要求以及对教育教学的理解,创新性地体现在课堂教学中用数学讲中国故事,用中国故事讲数学,将学科教育与传统文化、爱国主义文化紧密融合的数学课堂教学样态。

堂教学样态。

本次研讨会特别邀请到原电子部六所工程师、中国科协科学家后人宣讲团成员邓志平先生讲述《许身国威壮河山——我的父亲邓稼先先生平事迹》,以邓稼先的科学家精神激发新时代教育工作者的教育情怀与责任担当。

与会领导及参会教师对本次研讨给予了充分肯定,认为以落实新课标、深耕新课堂、走进新教材为主题的“名师之路”系列教学活动,将全国知名专家及教师的最新教研成果展示给一线教师,对教师的专业成长起到了积极的推动作用。同时,在学科思政及教学创新方面,为区域教育教学改革提供了有益的参考和有效的实践路径,值得学习借鉴。

## 市县速递

# 汉中略阳县持续丰富学校体育“大课间”活动

本报综合讯(吴耀晴)

初冬的清晨,鼓声阵阵,彩绸飞扬,人头攒动。一场以“运动润童心·健康乐成长”为主题的大课间亲子运动展示活动,正在陕西省汉中市略阳县嘉陵幼儿园激情上演。

在冬季阳光体育运动展示汇报现场,该县东关小学以团体操《中华龙》、啦啦操《曙光照耀东方红》、羌族萨朗舞等特色表演,为接下来开展的跑步、跳远、跳高、投掷、接力等运动竞技项目助威加油。

“特色运动展示活动,不仅丰富了校园文化体育生活,更使学生身体素质得到锻炼,有效促进了学生德智体美劳全面发展。”东关小学党支部书记、校长李名海说。

据悉,略阳县将改善提升学校体育条件当作办好群众满意教育的重点内容,近两年先后投资1.99亿元,实施县体育场小型体育综合体、县天津高级中学和高台小学体育看台运动场新建改造,建成县天立实验学校地下游泳馆1007平方米,对徐家坪镇、白水江镇等农村中小学体育场环境进行提升改造,为县域体育教学助力学生成长营造了良好的环境。

随着县域阳光体育“大课间”活动的深入推进,该县荣程中学荣获“全国青少年校园足球特色学校”称号,城关幼儿园、东关小学分别荣获“全国足球特色学校”“全国围棋特色学校”称号,荣程中学、高台小学、东关小学分别荣获“陕西省体育传统特色学校”称号。